

# DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:

Helyben félévre 8 K, negyedévre 4 K — f. Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 f. Megjelenik kivétel nélkül minden nap.

Felölős szerkesztő és lapfőigazgató:

**THAN GYULA.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-ső emelet (Debreceni Első Takarékpénztár-épület.) Egyes szám ára hétköznap 4 fill. Vasárnap és Ünneppnap 6 fill.

## Mitrovica és Prisztina elfoglalása.

**Rigómezőn az utolsó védelmi vonalát is elvesztette a szerb haderő.**



Egyszerre két, nagy eseményt jelentett Höfer. A rigómezői csatát két szélső pontját: Mitrovicát és Prisztinát elfoglalták a Mackensen vezérlete alatt álló, szövetséges seregek. Mitrovicát a Kövess magyar, Prisztinát Gallwitz német és Bojadzefi bolgár tábornokok csapatai foglalták el.

Ez bejelentése annyit tesz, hogy a szerb hadsereg, mely a Koszovo Poljen (Rigómezőn) helyezkedett el, az utolsó védelmi vonalon, elvesztette a döntő csatát és most már csak a Csicsavica és Krivava hegységeken át menekülhetnek felbomlott keretei apróbb csoportokban Djakova és Ipek felé Montenegróba. Ezek a csapatok azonban csak menekülők, de már rendszert nem képeznek.

### Höfer jelentése.

Mitrovica és Prisztina elesett.

Az olaszok újabb kudarca.

Budapest, nov. 24. (Orosz hadszíntér.) Nincs újság.

(Olasz hadszíntér.) A görzi hídfő ugyan tegnap is az olasz tűzértség és aknavetők tüze alatt állt, de a gyalogsági harcokban szünet következett be, mert az olaszok nem támadnak; annál elkeseredettebben folyt a harc a Monte san Michele körül mindkét oldalon. A hegytől északra nagy olasz haderő délután behatolt állásunkba; a stájer gyalogság és honvédeink ellentámadást intéztek és az ellenséget váltakozó szerencsével folytatott, elkeseredett közelharcok után teljesen visszavetették. Főbb, magára a Monte san Michelere és a San Martino szakasz ellen intézett támadást az olaszok legsúlyosabb veszteségeivel vertük vissza; a Monte dei sei Busin levő hadállásaink ellen megkísérelt támadásaikat tűzünkkel azonnal elfojtottuk. Az ellenség aknavetői a Zagoránál levő utelzárás ellen nehéz bombákat dobtak, amelyek mérges gázokat fejlesztettek. A tiroli déli harcvezetés újra bombázták Riva régi város részét és a pályaudvart. Egy repülőnk az Ala-ban levő raktárakra és barakkokra dobott bombát.

(Délkeleti hadszíntér.) A Drina felső folyásánál a nap csendben telt el. Priboj-nál csapataink kiereszkolták átkelését a Lim folyó déli partjára. Novipazártól délre a cs. kir. csapatok a montenegrói határ felé nyomulnak elő. Az Ibar völgyében előnyomuló osztrák-magyar csapatok az ellenséget heves harcokkal kiverték Mitrovicától északkeletre fekvő hadállásból és bevonultak a városba; hétszáz szerb, közté négy tisztet elfogtak. A szerbek Prisztinát is elvesztették, egy német hadoszlop észak felől nyomult be a városba.

egy bolgár hadoszlop pedig kevéssel utóbb kelet felől hatolt be. Höfer.

### Monasztirt feladják.

Az entente serege is bajban van.

Lugano, nov. 24. Mint a milánói „Corriere della sera” tudósítója jelenti, a bolgárok már néhány kilométerre közelítették meg Monasztirt és négy napig tartott, elkeseredett küzdelem után a város előtt levő, utolsó, védelmi vonalakra szorították vissza a szerbek délmacedóniai seregét. Ez a négy napos harc, mely szünet nélkül folyt éjjel-nappal, teljesen megtörte a szerbek ellenállási erejét. A szerb sereg, mielőtt Görögország garantálja, hogy görög területen nem fogják lefegyverezni, azonnal felhagynak a reménytelen küzdelemmel és gyorsan görög területre menekülnek.

Zürich, nov. 24. Az angol és francia segítő csapatok, melyek Macedónia délkeleti csücskében állanak, a bolgárok körülférféssel fenyegetik, melyből csak úgy menekülhetnek, ha görög területre vonulnak vissza. Az entente csapatainak görög területekre való visszavonulása a küszöbön van.

Athén, nov. 24. Az entente követi barátságos jellegű, közös lépést tettek a görög kormányval macedóniai csapataik visszavonulásának biztosítása ügyében.

Amsterdam, nov. 24. Londoni jelentés szerint a szerb hadügyminiszter Szalonikába érkezett, ahol az entente vezérkarával tanácskozott.

### Németország harcai.

Jelentés a nagy főhadiszállásról.

Berlin, nov. 24. (Nyugati hadszíntér.) Lényeges esemény nem történt. Az angol haderő főparancsnoka megkísérelte kérésbevonni azt a hivatalos német helyreigazítást, hogy a Loos körüli harcokban résztvevő, összes német csapatok nem, mint angol részről állítottak, hét-nyolcezer, hanem csak hétszázhatvanhárom embert vesztek. Ilyen kísérletre nincs válaszuk.

(Keleti hadszíntér.) Hindenburg tábornagy hadserege: Rigától délkeletre egy Lersmünde felé történt előretörés alkalmával, amely az oroszokat a helységről átmenetileg kiűzte, hat tisztet és hatszáz tönny legénységet elfogtak és két géppuskát zsákmányoltunk. Egyik előretolt őrségünknek Jakobpolban Illuxtól északra az oroszok támadása elől vissza kellett vonulni. Ellentámadásunkkal ismét birtokunkba vettük a majort.

Lipót bajor herceg tábornagy hadserege: A helyzet változatlan.

Linsingen tábornok hadserege: Az orosz osztagok előtöréseit Narktorskói északkeletre és Dubeisce mellett (A kovarovnoi vasutól északra) visszavertük ötven orosz elfogtunk és három géppuskát zsákmányoltunk.

(Balkán hadszíntér.) Mitrovicát osztrák-magyar csapatok, Prisztinát pedig német csapatok elfoglalták. A szerbeket Prisztinától északra a Sitnicán túl vetették vissza.

### Görögország ellen nem mer fellépni Anglia.

Athén, nov. 24. Az angol külügyi hivatal közli, hogy a görög, kereskedelmi gőzösöket a Földközi tengeren nem kobozzák, Görögország partvidékét pedig nem tartják blokád alatt.

### Görög-bolgár megegyezés

Lugano, nov. 24. Beavatott, római politikai körök véleménye szerint Görögország és Bulgária közt tilkos megegyezés jött létre, melynek értelmében Bulgária lemondott Kavalláról és Görögországnak ígerte Monasztirt és Albánia déli részét, ha Görögország semleges marad!

### A tiszántuli ref. egyházkerület őszi közgyűlése.

Első nap.

A tiszántuli ref. egyházkerület őszi közgyűlése tegnap kezdődött meg. A tagok nagy számmal jelentek meg, köztük az egyházi világi élet több kiválóságát is ott látta a Tisza István nagy elfoglaltságára való tekintettel táviratilag jelentette be elmaradását.

A püspök imája.

Dr. Ballazár Dezső püspök magas szárnyalású imát mondott, mely így szólt: Mindenható Isten! Mennyei édes Atyánk! Tanácskoznunk sereglettünk egybe a Te földi országod dolgai felől. Tanácskoznunk jöttünk mi: a magunkban ködfatyolos szeműek, tanácsatalank. Kihez folyamodnánk tehát lelkünkünk idején segedelemért, mint tehozzád, a „ki élénkbe adta az életet és jót, halált és gonoszt”, de élénkbe a törvényt és tanácsot is, amelyek szerint téled nyert szabadságunknak igazodnia kell. A mit nekünk „Jel gyönyörűt adtál a kezedben és mi élkezünk szemünk elő: megemlékezzük Uram.”

Ez a jel és emlékezet: hogy Te hoztál eddig is bennünket sas-szárnyakon fényes levegőben s te bocsátottál magadhoz megigazulásra, megszabadítván a sötétségtől és gonoszságtól.

A szabadítást szent fiad által adiad ki csodás tanácsadó egyenes uton békesség fejedelme megváltott lelkek tábora felette. Az ő ruhája szegélyébe fogódzunk: reá leheljük hitünk, bizodalunk; megnyugvásunk áhitatunk csókjait. Oh engedd Uram, hogy „*tanácskozásunk szellemére csepegjen ez ő tanítása, mint az eső; hulljon, mint a harmat az ő beszéde, mint langyos zápor a guenge füre, mint pázsitra a permetezés.*”

„*Tudjuk, hogy hiába tisztelünk tégedet, ha oly tudományokat tanítunk, melyek embernek parancsolatai, tudjuk, hogy hiába dicsmáljuk a mentát, kaprot és koményt, ha elhagyjuk, amik nehezebbek a törvényben: az ítéletet, irgalmasságot és hűséget!*”; azért Uram a Te szent fiad tudományának vezérfonalára adjuk magunkat; ítéleted alá engedelmes alattvalók gyanánt behódolunk: irgalmasságban hozunk tenéked kedves áldozatot s a hűség alázatában keressünk felmagasztaltatást.

Te nálad keresünk, téled kérünk értelmet a tanácshoz, te nálad hatalmat, előmenetelt a cselekvéshez. Bizonnal elhíván, hogy meghallgattatunk. Így aztán, ha a „*nap elsötétedik is, a hold nem fénylik, ha a csillagok lehullanak is az égről és az eget erősségei megrendülnek is: Te leszesz nekünk nappali világosságunk, tűzszlop az éjszakában!*” Te leszesz oltalom és támasz a világ rengető viharok — mostani idején. Te a vezér, megtartás és szabadtás, hogy öregbüljön a te nagy dicsőséged földön és mennyben. Ámen.

#### A főgondnok beszéde.

Írtán gróf Dégenfeld József főgondnok tartotta meg elnöki megnyitó beszédét, amelyben a következőket mondotta:

— A háboru még egyre tart, de a háborus veszedelem nincs oly közel hozzánk, mint tavaly volt, mikor megakadályozta az ügyek tárgyalását is. Bár a háboru mindszélesebb körben terjed, a jó Isten még is a mi fegyvereinknek kedvez, a mi csapataink mindenütt előnyben vannak. E szerencsés fordulat alkalmából indítványozom, hogy hálával az Isten iránt, hódolatteljesen üdvözölje a közgyűlés a királyt, akinek a mostani háboru oly sok gondot okozott és amikor vitéz seregeinek győzelmet kívánunk, uralkodónknak még számos, boldogságban eltöltendő békés esztendőket óhajtunk. A háboru egyházkerületünkre is sok gyászt hozott. Hadbavonult lelkészek, tanárok szenvedtek hősi halált vagy váltak rokkantakká.

Kegyeletes szavakkal parentálta el ezután dr. Baksay Sándor dunamelléki püspököt s Bari Józsefet, a bihari egyházmege gondnokát. Majd így folytatta:

A hadbavonult lelkészek egyházközsége magára maradt, de a püspök ur intézkedett, hogy a lelki-gondozás munkája meg ne szűnjön, gondoskodott a katonák lelkigondozásáról és meglátogatta katonáinkat a fronton is. (Lelkes éljenzés.)

Végül meleg szavakkal üdvözölte Sass Béla teológiai tanárt negyedszázados tanári működésének jubileuma alkalmából.

A közgyűlés a főgondnoki beszéd hatása alatt elhatározta, hogy a királyt táviratilag hódolatteljesen üdvözli s a háboruban elesettek megsebesültek és hadifogságba jutottaknak az egyházkerület jegyzőkönyvében egy emléklapot szentel.

#### A püspöki jelentés.

Dr. Baltazár Dezső püspök terjedelmes és tartalmas jelentésében az egyházkerület elmúlt két évről ad képet. Megemlékezett a kormány jöndu átáról, de viszont az egyes reszortok keretében bizonyos sérelmes jelenségeket is szóvátesz. Különösen felpanaszolja a vallás-és közoktatásügyi miniszter azt az elutasító magatartását, amit a missziói segélyeknek a missziói lelkészi fizetés alapjából kikapcsolása és a diakonisszaképző intézeti lelkész korpótléka iránt megújított kérelmükkel következetesen tanusit. Nyomatékosan sürgeti, hogy a felekezeti tanítók fizetésével teljes mértékben az állami tanítók fizetésével egy nivóra emeltessék. Jelenti, hogy az egyházkerület minden teljes

főgimnáziumra megnyert a nyilvánosság végleges jogát. Élénk színekkel festette az egyházkerület háborus életét, hangoztatta a ref. lelkészek önfeláldozó munkásságát, méltatta a Katona-otthon működését, főként a debrecenit amelynek élén dr. Ferenczy Gyula áll. Beszámolója szerint az egyházkerületből hadbavonult: 21 lelkész, 20 segédlelkész, 25 tanár, 506 tanító; elesett 8 tanár, 24 tanító; megsebesült 2 lelkész, 3 tanár, 47 tanító hadifogoly lett 1 lelkész, 5 tanár, 25 tanító; eltűnt 1 tanár, 11 tanító. A püspöki jelentést elismerésének kifejezésével vette tudomásul a közgyűlés.

#### Az új konventi tagok.

Tudomásul vette a közgyűlés, hogy a nagybányai egyházmege gondnokául Csaba Adorján főispánt választották meg, az egyetemes adóalap végrehajtó bizottságának Kiss Ferenc főjegyző rendes, Fekete Gyula aljegyző pedig póttagja lett. Az egyházkerület a háboruban elesett vagy munkaképtelenné vált tanítók családjait gyámolítani fogja.

Konventi rendes tagokul megválasztották: Dávidházy János, Sass Béla, Sulyok István, Kiss Ferenc, György Endre, dr. Baksa Lajos, Domahidy Elemér és Dóczy Imrét.

Hajdu Zsigmond püspöki titkár a jövő év elején megválik tisztségétől. Dr. Baltazár Dezső püspök meleg szavakkal méltatja Hajdu Zsigmond kitűnő munkásságát s indítványára a nyugalmabavonuló püspöki titkár érdemelt jegyzőkönyvbe örökítik meg. Az új püspöki titkár Futó András tépei lelkész lett.

#### A reformáció négyszáz éves jubileuma Debrecenben.

Dr. Baltazár Dezső püspök kezdeményezésére az esperesi kar javaslata alapján az egyházkerületi közgyűlés nagyjelentőségű határozatot hozott. Kimondotta, hogy a reformáció négyszáz éves jubileumát a tiszántúli egyházkerület azzal ünnepli meg, hogy ennek emlékére egy nagy szabású árvaházat állít föl Debrecenben, amelyben az egyházkerületben illetékes hadiárva vallás és felekezeti különbség nélkül neveltetnek fel. Ugyancsak Debrecenben a reformáció történelmi emlékeiből kiállítás rendeznek, amelyet ünnepélyesen nyitnak meg. Ezek megvalósítása érdekében a debreceni egyházzal és Debrecen városával érintkezésbe lépnek.

Görömbey Péter esperes kívánatosnak tartaná, ha az egyházkerület a reformáció jubileumának egyetemes megünneplésére vonatkozólag is nyilvánítja véleményét.

Jánosi Zoltán szükségességnek tartaná, ha a reformáció emlékére a reformátorok életrajza kiadná. Szeretné továbbá, ha a debreceni tud. egyetem theol. fakultásán felállítanák a reformátorok tanszékét.

György Endre, Domahidy Elemér és mások szólottak még a kérdéshez.

Ugy az árvaház, mint a kiállítás ügyének előkészítésére bizottságot küldtek ki.

A közgyűlést holnap folytatják.

## Orgona-hangverseny. Katonáink javára.

Ugy társadalmi, mint művészeti tekintetekben egyaránt dicséretes annak a törhetlen művészgárdának nemes vállalkozása, mely megfagyott zenei életünkbe luktetést céloz lehelni ama orgona-hangversenyek révén, melynek egyik sikerült előadását tegnap hallottuk az e célra világitásra berendezett Kossuth-utcai templomban.

Tulajdonképp kegyesceolu csalást követtek el a szereplők, de egyenesen a distingvált közönség javára, aki a jótékonykodás oltárán kívánt áldozni és megízethetlen gyönyörűségben lett része a műszereplők önzetlenségéből. Ezekre kell, hogy visszaháruljon a kétségtelen siker minden dicsérete.

— Mikor Ballena harcoszekere robot: akkor elhallgatnak a muzsikák!

Dehogy is hallgatnak el! Soha oly grandiozus szárnyalással nem áltak le a templom-

hajó boltzatairól az édes hatgatok, mintá minők Hajdu Isten celloján fakadtak volt, a kit ü. ü.ése jó szerencsénk városunkba vezérelte.

Három évszázadnak el nem sirt gyötrelme tért vissza Corelli és Puzcel komoly szabású műveiből s mikor Weszprémy Andorral és Piribauer Ferencsel egyetemben felhangzott Händelnek áhitattaljes Largoja, melyben a művésztriatu mindegyike az ihlet szavát találta meg — akkor, eme felejtethetetlenül szép és tökéletes trio után a nagyközönség, a lelkiületébe oltott áhitat megnyugvásvál oslott szét.

Az előző hangversenyek bőkezűsége elkenyésztetett bennünket. Azok műsorán szólószámokban is élveztük Weszprémy Andor hegedűjének leketébbresztő cantilénáját. Szinte neheztelnék, hogy ezuttal nem vállalkozott szólójátékra, ha ki nem békitett volna a záró-számban tökéletesen megoldott feladat súlyos volta.

Dr. Csath Kálmán egy Mendelssohn-féle oratoriumból és a Crutixust énekelte férfiasan szép, tömör hangján, Hammerstedt Jánosnak pedig a Grieg I. suitejeért s egyebek között a Peri egyik chorusának remek előadásáért vagyunk nagyon hálásak.

A szép hangverseny széles keretét az érdemdu Mácsay karnagy által dirigált fősiklai énekkar kitűnő phalanxa képezte, mely Szabó—Mácsaynak figyelemreméltó Fohászat énekelte volt.

Utolsóan marad Piribauernek felemlítése, pedig a testes organakíséretet oly rendkívül finomult érzékenységgel látta el, hogy ugyisólván az ő közreműködése képezte a lelkét a nagyszabású hangversenynek. D. J.

## Színház.

**Palika, Ma, csütörtök este Gábor Andor háromfelvonásos drámáját adja a színtársulat. A darab az eddigi szereposztás szerint megy. A címszerepet D'Arrigó Kornél alakítja. Mellette halás szerepe van Bányai Irénnek, Halasi Mariskának, Kemény Lajosnak és H. Serfői Etelnek.**

**Legénybucsu.** A varázskeringő népszerű szerzőjének, Strausz Oszkárnak nagy sikert operettjét, a Legénybucsut mutatja be pénteken este a színtársulat. Az operett rendkívül kedves és mulattató cselekményéhez gyönyörű muzsikát irt Strausz: könnyed, meleg melódiákat, amelyek csakhamar népszerűsége fognak szert tenni. Az operett főbb szerepeit D'Arrigó Kornél, Teleki Ilonka, Kassay Károly, Vámai, Kemény Lajos, H. Serfői Etel, Turai Antal, Szakács Árpád játsszák.

**Német nő német hűség** a címe az Uránia színerének. Lőporfüstön és golyózáporon át mutatja be mozgalmal napjaink egy drámai erizódját a keletporoszországi harctérről. Kiváló szereplők, elsőrangú szép felvételek vizik sikerre ezt a szépen megirt drámát, melyben a női szerelem és önfeláldozó magasztos példáját látjuk. A műsor többi része is kiváló, a mit legjobban bizonyít, hogy kedvencünk Móríc egy háromfelvonásos vígjátékban szerepel. Ma utoljára van műsoron. Holnap, pénteken egy szenzációs érdekesítő öt felvonásos bűnügyi dráma az „555. és feyenc titka” kerül bemutatásra.

**AROLLO**

Piac és Miklos-utca sarok : Telefon 7-62

**Ma, csütörtökön**

Előadások 5 és 7 órakor mérsékelt, 9 órakor  
rendes helyárakkal.

**Száműzve**

(Mystica)

nagy dráma 3 felvonásban.

**Az utokanóvrem**

vígjáték 2 felvonásban.

**A hőség baromtorja,** boh. Főszereplő Maxi.  
**Háborus a. b. o.,** aktuális karikatúrák.  
**A kankizásban,** színes természeti felvétel.

## A Vörös-Kereszt délutánja

### Ragyogó hangu'at a Bika zsufolt dísztermében.

Valami megkapóbb képet el sem lehet képzelni, mint amilyen a Bika új díszterme volt a Vörös Kereszt tegnapi jótékony-célú délutánján. Ilyen hatalmas közönséget — több, mint 1200 személyt — együtt látni és még hozzá a legragyogóbb hangulatban: ez maga is igazán ritka és örömteljes látványosság. Azoknak pedig, akik résztvettek a délután rendezésében s jól tudták, hogy milyen nagyszerűen gazdag a színpad: különösképen gyönyörűségükre szolgálhatott ez a zsufolt s igazán színes díszterem.

Megállapíthatjuk, hogy nemcsak egész Debrecen — notabilitásaink közül: Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udv. tan., polgármester, csikszentkirályi Lestyán Adorján udv. tan., a közjegyzői kamara elnöke és sok mások — volt ott, hanem még a vidékről is jöttek ez alkalomra előkelő vendégek. Ott láthattuk például a gróf Pongrácz családot Székelyhídról.

A parádés műsor, amelyet avatott kezek aranzsítottak, friss tempóban lendült. Magyar Imre kitűnő zenekara egy bolgár-induló előadásával hatásosan nyitotta meg a délutánt. Majd Thury Levente teológus egy monológgal szerzett kellemes szórakozást.

Ezután Teleki Ilonka, a szintársulat népszerű kolorátur primadonnája, énekelte a Rigoletto operából finom művészetel. A zajos tetszést, amelyben részült, csak fokozta egy szép magyar népdal érzésteljes előadásával. Frenetikus sikere volt Darrigó Kornélnek, ennek a rendkívül szinpatikus bonvivantnak, az aktuális műdalokkal. Magyar Imre, ez a méltán kedvelt fiatal cigányprimásunk, Buga Lajos cimbalomossal ennek egy ügyes szerzeményét mutatta be mindkettőjük megérdemelt, nagy elismerésére.

Kivételes figyelem mellett lépett a pódiumra Cziffer Emil, a berlini Charlotenburg-operaház tenoristája. Ez a debreceni születésű, pompás művész-fiú, akit itthon még alig hallhattunk, már megjelenésével is szerfölött kellemes benyomást keltett. Erőteltjes, színes tenorja nagyszerűen érvényesült két gyönyörű opera-szöveg interpretálásában. Zúgó taps viharral kapott Cziffer Emilt, hogy alig alig győzte megkösözni ezt a legkedvesebb — mert itthoni — ovációt. Mert mély és meleg érzések izzanak annak szívében, akit a távol, az idegen után — Bécs, Berlin, London! — végre a szülőváros is és ilyen szeretetteljes méltánnyalással ölel egyszerre magához...

A második részben Iványi Sándor, a humoros ez a nagy mestere, remekelt az ő zamatos, jóízű kupléival. A szó szoros értelmében alig akarták leengedni a pódiumról. Majd Teleki Ilonka, Darrigó Kornél és Varga Lajos játszottak el ötletesen egy kis tréfát.

És ezt követte a délután egyik legkiválóbb meglepetése: Max Kacievicz, a berlini udvari operaház baritonistájának fellépte. Csodálatos melegséggel, meglepő közvetlenséggel énekelte ez a kitűnő művész. Rubinstein Asrája, mint valami gyémántkő, mély szépségeiben csillogott a Max Kacievicz rendkívül finoman árnyalt előadásában. Hasonló elragadtatást váltott ki egy Sshubert-dallal, valamint a Wien-valcer élénkítésével. Mindenki tapsolt...

Vécsey Miklós komikus az ő fa-bábu-jával elsőrangú érdekességnek bizonyult. Igazán pompásan mulattatta hálás hallgatóságát. Teleki Ilonka Darrigó Kornéllal elletette még a Csip-csala táncot, a mellyel szintén tapsos tetszést arattak. Végül Hobbs mester feszült érdeklődés mel-

lett mutatta be az ő csodálatos bűvész produkcióját.

Aszereplőket Royák Nándor, a színház- és Dóry Ervin, a Royal karmestere kísérték zongorán művészi érzékkel.

## Ujdonságok.

**Az elpusztult községek újraépítése.**  
Az ellenség dulta vidéken elpusztult községek újraépítését intéző országos bizottság ma, csütörtökön délelőtt tíz órakor a képviselőházban ülést tart. Erre az ülésre Domahidy Elemér főispán, Márk Endre polgármester és Than Gyula, mint az országos bizottság tagjai tegnap este Budapestre utaztak.

**Ájtatosság.** Az urinők kongregációja ma délután 4 órakor tanácsgyűlést, egy negyed órával később ájtatossági gyűlést tart.

**Sass Béla jubileuma.** Sass Béla, a debreceni egyetem teológiai fakultásának tudós tanára, most ünnepli tanári működésének negyedszázados jubileumát. Mint már más helyen jelentjük, az egyházkerületi közgyűlés gróf Dégenfeld József főgondnok tolmácsolásában igen melegen üdvözlötte a kiváló professzort. A volt tanítványai pedig kuldótséggel felkeresték kitűnő tanárukat s amidőn szeretettel köszöntötték, egyszersmind egy kedves ajándéktárgyat is átnyújtottak neki a jubileum emlékére.

**Katonáinknak** a harctérre olyan holmit küldjünk karácsonyra, a minnek igazán hasznát vehetik. Bicskát, cernát, varrótűt, biztosítót, kanalat, flanelldarabokat, zsebkendőt, Nomeg fapipát, szopókát, dohányt, gyufát. Ennivaló van elég, tán egy kis száraz kolbászt, szalonnát, pogácsát szívesen vennének hős fiaink a lövészárkokban, karszti barlangokban. Itt az ideje, hogy az apró dobozokat csomagolják; aki hozzá akar járulni a küldemények szaporításához, küldje az apróságokat a Vörös Kereszt irodájába, városházára. Nagy köszönettel fogadják.

**Ösztöndíjpályázat a debreceni tudományegyetemen.** A debreceni m. kir. tudományegyetemen az 1915-16. tanév kezdetétől több ösztöndíj bocsátatik pályázat alá. Ezek közül a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur rendelkezése alá tartozik a polgárosított magyar határvidéki tanulmányi alaphoz adományozandó két 600 koronás, a fumei illetőségű egyetemi hallgatók részére adományozható öt, 700 koronás, végül a Mária Terézia-fele négy 600 és tizenöt 300 koronás és három 300 koronás Koháry-fele ösztöndíj. Továbbá pályázat alatt áll, a nyiregyházi ág. h. ev. főgimnázium kormányzó tanácsának kezelésébe álló Kikélszky Jenő-fele ösztöndíj alapítvány, melyre elsősorban tanári pályára készülő, nyiregyházi születésű egyetemi hallgatók tartoznak igényt. Az állami ösztöndíjak pályázati határideje a polgárosított határvidékinél 1915. december 31-ike; a fumeinél december 15-ike; a Mária Terézia és Koháry-féleknél november 30-ika, a nyiregyházinál december 1-je. A részletes pályázati feltételek megtekinthetők az egyetem hirdetőtábláján, ugyszintén a rectori hivatalban.

**Jótékonyági adomány.** Kazinczy Gábor nyugalmazott táblabíró ur tegnap a Hadsegélyző Hivatalban 500 koronát adományozott a katonák meleg ruhájára. Midőn a Hadsegélyző Hivatal ezen szép és nemes adományért a hadbavonuló katonák nevében is köszönetet mond — egyben szívesen és elismeréssel említi meg, hogy Kazinczy Gábor ur a múlt évben is szép összeget: 1000 koronát juttatott a Hadsegélyző Hivatal kezeihez a katonák meleg ruhájának javára. Kérjük városunk hazafias közönségét, hogy a nemes példát vegye becses figyelmébe.

**Elveszett a Kontsek kertészteleptől és a nagyalomás közötti uton egy nagy virágbeíró könyv,** a szíves megtalálói kéretik azt Kontsek Géza Kossuth-utcai üzletébe behozni, hol 10 korona jutalomban részesül.

**A humor színgete** nem tulzó kifejezés, ha a Royal-orfeum előadásait annak nevezik. Hatalmas erővel tör ki a kacagás minden este a mulatóhely közönsége részéről, amely nem győzi magába fogadni a sok tréfát, mókát amit a műsor produkál. Még másnap is arról beszél az, akit előző este élvezetet keresett a Royal-orfeumban.

**Takarékos háziasszonyok** női ruházati cikkeket e hó végéig még a régi árban vásárolhatják a „Rózsa Áruházban”. Nagy választékot találnak, háromnegyed hosszú, hang szabású és más divat faconu kabátokból. Sima és breitsvancz, plüs és antilip kabátokból rendkívül nagy választék, Rózsa divatházában, Alföldi-palota.

**Karácsonyi zenealbumokra** az előjegyzések Antalffy könyvkereskedésben még bejelenthetők, Szent Anna-u. 13. Telefon 612.

**Naptárak 1916. évre** nagy választékban érkeztek Antalffy könyvkereskedésébe, Szent Anna-u. 13.

**Royal kávéja** legjobb, legolcsóbb fekete vagy fehér kávé 34 fillér. Tea 50 fillér. Dominó, sakk díjtan.

**Somossy László** cégnél, Hajdumegye szállítója. Ujdonságok: Kostüm-kelmék, flanellek, selymek, velezekben.

**Divat-szalón,** Bazár és Legujabb divat c. divatlapok kaphatók Antalffynál, Szent Anna-utca 13.

## A városi Tanács felhívása.

**Hirdetmény.**  
a lovak és járművek bejelentése, valamint a lovak osztályozása tárgyában.

A honvédelmi miniszter az 1912. évi LXIX. törvények 4. §-a alapján a Debrecen városban és ennek határterületén levő lovak, öszvérek és szamarak, málhás állatfelszerelések, kocsi, ló-ökör-, bivalyfogatú szekerek, kétkerekű kordélyok (talyigák), egy- és kétfogatú kutyakordélyok, szánkók, kéziszánkók (ródl), bivalyszánkók bejelentését és összeírását, továbbá a lovak, szamarak és öszvérek osztályozását elrendelte.

A városi tanács felhívja ennél fogva mindazokat, akiknek birtokába fent elősoroltak vannak, hogy azokat 1915. évi december hó 1-től december hó 10-ig terjedő 10 (tíz) napi határidőn belül a városházánál és pedig a városban lakók városháza I. emelet 20. a külsőségen lakók pedig városháza földszint 3. számú szobába a fent jelzett napon, délelőtt 8 órától 12 óráig és délután 3 órától 6 óráig jelentsek be.

A bejelentést írásban, az összeírás alkalmával ingyen kiszolgáltatandó bejelentő-lapon kell megtenni. Irni nem tudók a bejelentést szóval is megtehetik.

Nem kell bejelenteni a következő lovakat és járműveket:

- az ő Felsége és a királyi ház tagjainak udvartartásához tartozó lovakat és járműveket;
- a nemzetközi jog értelmében területen kívülséget élvezők személyes használatára szolgáló lovakat és járműveket;
- a fegyveres erőhöz tartozó egyéneknek — annyi lovat, ahányat mozgósításkor tartani kötelesek;
- a csendőrséghez tartozóknak, szolgálatuk teljesítéséhez szükséges lovakat;
- az udvari és állami ménes intézeteknek állami méneseknek, mén- és csikótelepeknek tenyésztés- és gazdasági lovakat és járműveket;
- a kincstár tulajdonába levő lovakat és járműveket.

Aki a bejelentés tekintetében fennálló törvényes rendelkezéseknek nem tesz eleget, kihágás követ el és 200 coronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetettik.

Kelt Debrecen, 1915. november 23.

A városi Tanács.

Debrecen legnagyobb mozija. **URANIA** Egyház-tér. Telefon. 12-31. szám.

Ma utoljára!

**Német nő — német hűség**

katonai dráma, mozgalmas napjainkból, 3 részben

**A MILLIOMOS**

vigjáték 3 részben. Főszereplő MORIC.

Sikerült házasság, bohózat. Tiflis, természeti felvétel.

Előadások kezdete 3 órakor mérsékelt, 5 7 és 9 óráig rendes helyárakkal. Folytatólagoz bemenet.

